

迎“汛”而上 株洲应急人坚守岗位保安澜

株洲日报全媒体记者/马文章 通讯员/谭万亮

雨水情监控、电话视频调度防汛一线……6月5日凌晨,市应急指挥中心值班室灯火通明,值班人员不断接收汇总市防指单位上报信息,城市应急“大脑”不断向外输送预警预报信息。

今年降雨量较去年同期偏多25.01%

今年“端午水”的强度属常年罕见。5月28日开始,强降雨一直在我市上空徘徊。从气象数据上看,今年1月1日至5月31日,我市平均降水量为925.1毫米,较常年同期偏多25.01%。

查,对该镇柞马线出现的塌方点开展应急处置工作。

汛情就是命令。市应急管理局会同气象、水利、自然资源与规划等部门密切监视雨情、汛情,加密会商调度,及时研判预警,确保各项防范措施及时部署到位。

市委办、市防汛办牵头组织,各县市区、各镇(街道)和市直相关单位党政领导干部纷纷带队深入本辖区、本行业领域督导检查安全生产、防汛备汛等工作,全力做好河边、坡边、库边、城市低洼易涝地带等危险区群众转移避险工作,把风险和隐患排查工作做在灾害来临之前,确保人民群众生命财产安全。

精准预警抢夺防汛先机

目前,株洲“一江两水”水位均在警戒水位以下。水位虽开始慢慢下降,但值班室的工作人员依然不能松口气,又在开始抽查值班值守情况。“乡镇巡查人员有没有去巡堤?”“每隔3小时,上报一次水情数据。”

防汛,除了靠传统的“脚底板”不间断巡查,更需要时刻在线的“智慧双眼”严防死守。

走进市应急指挥中心,迎面就是一块硕大的电子屏,上面实时显示着全市雨量、水位等各种数据。

市应急管理局相关负责人告诉记者,哪块区域过去和未来的降雨量是多少,城区哪里发生内涝,附近有哪里救灾物资、救援队伍,通过这张图,可以一目了然,为防汛调度提供高效可靠数据。

“车上还有些折叠床、毛毯,大家抓紧时间卸。”在市救灾物资储备中心,工作人员加紧搬运防汛救灾物资。市应急管理局救灾和物资保障科科长曾炳虎表示,省应急厅向株洲下拨的600床毛巾被、250张折叠床等救灾物资已及时入库,保障关键时刻可调用。

雨水不止,工作不停。端午节期间,全市应急系统严格执行24小时值班制度,不定时抽查全市应急值守在岗到位情况,确保应急响应及时、高效、顺畅。

记者手记

防汛一盘棋 打好主动仗

马文章

每年汛期大考,既考验防灾减灾体系和应急管理的能力,也考验为民情怀和责任担当。

6月6日起,我市强降雨过程稍有减弱,但强降雨引发的次生灾害,往往具有偶发性、突然性的特点,必须时刻绷紧安全这根弦。

防汛涉及部门多,尤其注重统筹协调。例如,气象部门紧盯“雨什么时候下、往哪里下”;水利部门研判“水往哪里流、怎么调节”;自然资源部门监测“地质灾害风险点在哪里、如何有效防范”;应急管理部门负责“人往哪里转移、如何确保安全”……

人民至上,生命至上!防汛减灾,需要每一步都走在前面、备在前面、抢在前面。只要部门间通力协作,人人众志成城,下好防汛减灾一盘棋,就一定能够筑牢人民群众生命财产安全防线。

提升基层应急能力 做实做细“六基”工作

株洲日报讯(全媒体记者/马文章 通讯员/晏汇) 6月2日,株洲应急管理系统“基层基础工作年”活动动员部署视频会议召开,部署动员今年全市应急系统“六基”工作。

据悉,今年全市应急管理系统将围绕构建“六基”工作体系,即通过做实基层组织、整合基础数据、完善基本制度、夯实基础条件、形成基本格局、做优基本工作等6个方面29项具体工作任务,为全市应急管理事业发展奠定基石。

市应急管理局党委书记、局长颜文明要求,开展“基层基础工作年”活动要紧扣目标冲,以更高标准、更实举措、更严要求,一年接着一年干,把各项工作任务一件一件落实到位,抓到底。

会议还就防汛减灾、安全生产大检查、安全生产月活动、应急管理综合行政执法改革、党风廉政建设等重点工作进行了动员部署。

消防部门对多经营性自建房火灾隐患“亮剑” 已督促整改185处

曝光45家火灾隐患单位

株洲日报讯(全媒体记者/马文章 通讯员/曾美丽)“宾馆酒店作为人员聚集场所,不能在窗户外面设置防盗网……”近日,攸县联星街道联星社区,攸县消防救援大队联合县住建局、县市场监管局等部门开展突击检查,发现一家宾馆的自建房在窗户外面设置有防盗网,且只有一部疏散楼梯,还存在应急照明灯损坏、部分灭火器过期等隐患,当场下达整改通知书。

消防监督员表示,在未经验收安全验收之前,将责令该酒店暂停营业。

经营性自建房重大火灾风险综合治理工作开展以来,市消防救援支队印发了《全市生产储存经营居住村(居)民自建房重大火灾风险综合治理工作方案》,全市10个县(市)区全部召开工作部署会、推进会,105个乡镇(街道)消防安全委员会“同频共振”,全力推进经营性自建房消防安全隐患排查整治工作。

市、县两级成立了由主要领导挂帅,应急、消防、公安等部门精挑细选的专班,建强会商通报制度,开展联合执法检查。截至目前,全市共排查经营性自建房3099栋,发现各类消防安全隐患509处,督促整改185处,曝光火灾隐患单位45家。

下一步,株洲消防队伍将加大宣传引导,发动社区网格员进行全系统排查,继续加强部门联动,督促隐患整改到位。

训练场上“比内功”



训练场上,参赛消防员手脚协同用力、奋力向上攀爬。两层楼高的距离,仅用时10秒不到。日前,市消防救援支队举行2022年体能竞赛活动,来自全市16个消防救援站,近80名消防员和政府专职消防员同场竞技。

本次体能竞赛设有项目有5000米跑、100米负重、绳索攀爬等科目比拼。经过3天紧张激烈的角逐,枫溪大道特勤站、向阳消防救援站、迎宾大道消防救援站分别获得团体总分前三名。

“能够与全市的佼佼者切磋技能,总结经验,希望今后多多开展类似活动,让我们迅速成长。”赛后,一位政府专职消防员兴奋地说。

入夏以来,我市消防救援队伍掀起夏季大练兵活动,采取“小班化”教学模式,开展山岳绳索救援、内攻灭火、安全搜救与救助等作战安全技能训练,让队员们磨练技艺,确保关键时刻拉得上、打得赢。

株洲日报全媒体记者/马文章 通讯员/曾美丽 摄

培训班里“学新知”

近日,市应急管理局举办2022年应急管理信息化建设专题培训班,邀请省应急管理厅、市公安局、市消防救援支队以及信息化领域相关专家为参训学员传道授业。

此次培训课程为期3天,介绍了我市应急管理信息化建设现状和发展规划,重点解读应急管理网络安全、智能装备应用等内容,华为、大疆公司专家向学员们手把手教授卫星电话、无人机应急救援的实操要点。



攸县左权镇安监站站长王政告诉记者,应急人要善用科技手段,才能在处置突发事件时处事不惊,将此次学习的干货知识分享给基层一线工作人员。

近年来,我市应急系统加强安全生产信息化管控,在高危行业领域全面建设安全风险监测预警信息系统,推动安全管理由被动防事故向主动防隐患转变。

株洲日报全媒体记者/马文章 通讯员/肖琼 摄

近视可防不可治,远视储备并非越多越好……

这些爱眼知识你 Get 到了吗?

株洲日报全媒体记者/刘琼 通讯员/谭盼盼

6月6日是第27个“全国爱眼日”,今年的活动主题“关注普遍眼健康,共筑‘睛’彩大健康”。

当我们发现身边的“小眼镜”越来越多的时候,是否忽视了这样一件事:近视是可防可控,但不可治愈。

近视可防可控,但不可治愈

这两天,家住芦淞区的李女士忧心忡忡:前段时间,她的5岁儿子乐乐在幼儿园体检时被查出屈光不正。经过专业眼科医院的详细检查,孩子最终被确定为双眼散光达到150度,需佩戴眼镜矫正。

李女士坦言,从2岁起,乐乐就开始接触电子产品,有时,为了不让孩子哭闹,一看就是一两个小时。

在株洲,像乐乐一样屈光不正的孩子并不在少数。

何为屈光不正?屈光不正是指眼在不使用调节时,平行光线通过眼的屈光作用后,不能在视网膜上结成清晰的物像,而在视网膜前或后方成像,它包括远视、近视及散光。

“如今,‘小眼镜’越来越多,尤其是高中生群体已成为近视眼发病的‘重灾区’。”省直中医院眼科主任肖哲夫介绍,这两年,他们对全市约7万名青少年进行视力筛查。结果显示,

在小学阶段,有28%的学生存在屈光不正;在初中阶段,约有一半的学生存在屈光不正;在高中阶段,这一比例竟攀升到80%。

“婴幼儿时期过早接触电子产品、近距离用眼时间过长、睡眠与运动时间不足都会引发视力问题。”肖哲夫说,近视眼的发生多从学龄期开始,从小学、初中、高中到大学,近视眼的发生率逐渐升高。值得一提的是,近视可防可控,但不可治愈。如果已经近视了,忍住坚持不戴眼镜是误区,一定要请专业医生检查。

远视储备并非越多越好

不少家长会疑惑,为何孩子是远视?据悉,眼轴的长度决定物体在视网膜的成像位置,孩子的视力情况跟眼轴的发育有直接关系。新生儿以及学龄前儿童因为眼球小、眼轴较短,在未发育到成人水平之前,眼睛所看到的物体经过眼睛的屈光系统后落在了视网膜后方,形成远视,这属于正常的生理现象。这种生理性远视就是医生所说的“远视储备”。

那么,孩子的远视储备是越多越好吗?“儿童的眼部发展有三个阶段,分别是生理性远视、正视和近视。”肖哲夫介绍,我们每个人都自带“远视储备”,就像是视力发育存的一笔款。当这笔存款消耗完毕,眼睛也从远视状态发展为正视。远视储备也不是越多越好,虽然近视的概率会大大降低,但是远视超过正常值太多,会影响孩子的大脑皮层的

发育引起弱视,还会引起斜视。

一般来说,3—4岁儿童有200—250度的远视储备,5—6岁的儿童有150度—200度的远视储备,7—8岁儿童有100度—150度的远视储备,8—12岁的儿童有0—100度的远视储备。

眼底一张照,眼病早知道

眼睛是一个非常特殊的光学器官,来自我们身体感觉器官的80%—90%的信息是通过眼睛获得的。事实上,80%的眼病可通过眼底照片做出诊断和筛查。

“眼底是唯一能用肉眼直接、集中观察到动脉、静脉和毛细血管的部位,这些血管可以反映人体全身血液循环的动态以及健康状况。”肖哲夫介绍,眼底病的患者其临床表现一般有两种情况:一是患者不同程度地出现视力下降,或出现明显的视物变形,严重时单眼或双眼视力大幅下降,甚至无光感;二是视野缩小或有暗影,患者自我感觉眼前有黑的“漂浮物”或“蜘蛛网”。

眼底检查不仅是检查玻璃体、视网膜、脉络膜和视神经疾病的重要方法,更是许多全身性疾病监测的“窗口”。眼科医生会从眼底图的细微变化中发现许多问题,从而为全身疾病提供诊断和治疗的重要资料。

肖哲夫建议,把眼病筛查纳入慢病筛查系统中,保证危险人群、高危人群一年一次的眼底检查。



5岁男童突发肚子痛 警惕患上急性阑尾炎

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/顾言心) 近段时间,阴雨绵绵,也让一些疾病趁势“兴风作浪”。6月6日,记者从市妇幼保健院获悉,最近,突发急性阑尾炎的患儿在明显增多。

“我真是太粗心了,让孩子遭了这么大的罪。”近日,在市妇幼保健院小儿外科,看着刚做完手术的孩子,市民李女士自责不已。

原来,前两天的一个晚上,李女士的5岁儿子童童(化名)突然嚷着肚子痛。一开始,她以为孩子只是着凉了,休息一会儿就好。不料,孩子的症状越来越严重。第二天早上,她才带着孩子去医院。

经检查,童童属于急性阑尾炎,且由于送医不及时导致阑尾穿孔,必须接受阑尾切除手术。

“最近天气湿热,因不洁饮食引发急性阑尾炎的患儿明显增多,最多的一个晚上我们收治了3名患儿。”市妇幼保健院小儿外科主任刘志

新介绍,小儿急性阑尾炎是小儿腹部外科常见的急腹症,主要集中在6—12岁,但5岁以下幼儿发生阑尾炎的情况越来越多见,因其诊断较成年儿童更困难,发生穿孔率可达40%,所以更需要引起家长重视。

日常生活中,不少家长会把急性阑尾炎、急性胃肠炎搞混,因为二者都有呕吐、腹泻、肚子痛等症状。

如何分辨?刘志新提醒,当孩子有典型的腹痛病史及右下腹的固定压痛时,就很可能是急性阑尾炎。当孩子的腹痛部位不固定,且大便常规可见白细胞和脓性细胞时,就可能是急性胃肠炎。

值得一提的是,在阑尾炎早期,通过保守抗感染治疗,部分是可痊愈的。如果保守治疗无效,感染不能控制,则应及时行阑尾手术,以免因阑尾化脓或穿孔导致严重的腹腔弥漫性炎症。

男子因车祸致重伤 多学科专家联手施救

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/尚睿君)“感谢你们,让我很快能够回归正常生活。”近日,在市中医伤科医院,即将康复出院的蒋师傅将一面锦旗送给帮助过他的医护人员。

蒋师傅今年50岁,前段时间,他遭遇了一场车祸,导致全身多处骨折、胸腔及腹腔出血,伤势严重。随后,他被送到市中医伤科医院抢救。

该院立即为蒋师傅开通绿色通道,经跟

科、外科、重症医学科及手术室麻醉科等多学科专家第一时间集结到位。

处理骨折、止血……医护人员各司其职,与死神赛跑,最终让蒋师傅化险为夷。

术后,为了让蒋师傅更好地恢复,该院不仅派出精干护理团队对他进行精心护理,更不时地开展心理疏导,确保他身心同治。

“他们用专业的治疗和暖心的服务让我看到希望。”对于这些白衣天使,蒋师傅连连点赞。

飞虫入耳后“土方法”没见效

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/周琪 欧阳玲) 夏季来临,又到了小飞虫活跃的季节,如果有飞虫不慎进了耳道,千万别自己瞎折腾,小心适得其反。

前两天,家住绿岛区的袁爹爹遭遇了一件烦心事,他在自家庭院散步时,一只小虫子竟飞进了他的耳道。由于又痒又痛,他赶紧用掏耳勺掏耳道,希望能将虫子掏出来。不料,他掏了半天发现虫子越钻越深,一招不行,他再出一招,决定往耳朵里滴食用油,想以此淹死虫子,可这招不仅不奏效,反倒让他耳道被堵,几乎听不见。

折腾了一番后,他才来到当地卫生院求助。

医生查看发现,虫子已进入耳道深处,必须用专用设备才能取出来。随后,袁爹爹来到市三三一医院耳鼻喉科门诊就诊。

“通过耳内镜,我发现虫子已占据了患者的耳道,导致我根本看不清他的鼓膜情况。”该院耳鼻喉科主任医师万华介绍,为此,他只能用叮叮钩一点点钩出虫子。经过细致操作,最终顺利地将被子取出。所幸,袁爹爹的鼓膜未受损。

万华提醒市民,一旦遇到飞虫入耳,千万不要在家自行用掏耳勺掏耳,也不要听信滴油、扯着耳朵摇晃等方法,以免刺激虫子向耳道深处爬去,从而损害鼓膜,引发听力下降,有问题要及时到医院寻求帮助。



在省直中医院儿童医学中心儿科门诊区,孩子正在学习应急救护技能。 株洲日报全媒体记者/刘琼 摄

医院里的“游乐场”

省直中医院儿童医学中心儿科门诊区启用

株洲日报讯(全媒体记者/刘琼 通讯员/谭盼盼)“如果看病能像去游乐场一样轻松就好了”,相信这是不少孩子梦寐以求的。6月1日,省直中医院儿童医学中心儿科门诊区启用,孩子们的这个小心愿能够实现了。

墙面上张贴着五彩斑斓的卡通图画,大厅设置了旋转滑梯,还有专为儿童设计的厕所和洗手池……走进省直中医院儿童医学中心儿科门诊,你仿佛来到一

家大型游乐场,童趣十足。

据悉,该急诊区开设了儿童危急重症专科、神经专科、呼吸专科、中医专家门诊,并设立了中医治疗室、肺功能室、智能雾化室等,为患儿提供一站式便捷就医服务。为了缩短候诊时间,其急诊诊室增加至6间。

值得一提的是,当天,该院还针对儿童启动了义诊周活动,让孩子们免费享受专家义诊、健康体检、急救救护技能学习等服务。